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CAPÍTULO IV
3. COSTO SOCIAL DE LOS INSUMOS

En el capítulo anterior vimos una parte de los efectos directos de los proyectos, los beneficios. Ahora veremos los costos directos. Estos costos representan lo que le cuesta al país el hecho de que el proyecto utilice las cantidades de insumos que tiene previsto utilizar para lograr su producción. Por ejemplo, los insumos de un proyecto pueden ser mano de obra, materias primas, electricidad, fondos para financiar el proyecto, tiempo propio del empresario, etc.

Los costos directos del proyecto son conocidos con la expresión "costo social de los insumos". Dado que un proyecto utiliza más de un insumo, se estima primero el costo social de cada uno de ellos, por unidad de tiempo, y luego se suman los costos de todos los insumos para ese período. Se hace lo mismo para todos los períodos a los efectos de obtener el flujo de costos directos del proyecto, que agregado a los otros flujos, permitirá llegar al flujo de beneficios netos.

Seguiremos aquí la misma metodología que en el capítulo anterior, para estimar el costo social de un insumo y su respectivo precio social.

Para llegar a obtener el costo social de un insumo debemos analizar el mercado de ese insumo, teniendo en cuenta todas sus características de elasticidades, impuestos o subsidios, y otras distorsiones. Vemos entonces cuál sería la situación de equilibrio sin proyecto. A continuación introducimos el proyecto, que en este caso sería comprador de una cierta cantidad del insumo por unidad de tiempo, para llegar a determinar la situación de equilibrio con proyecto. Del análisis de los cambios en las variables reales (cantidades de insumo) surgirá el costo que tiene para el país el uso de esa cantidad de insumo por parte del proyecto.

3.1. Insumos domésticos

3.1.1. Impuestos a la producción o al uso del insumo

Veremos solamente dos de los casos de elasticidades extremas posibles, dejando los otros dos como ejercitación del lector, para pasar luego a analizar el caso general.

a) Elasticidad de oferta igual a infinito

En la gráfica 3.1 representamos esta situación del mercado de un insumo Y. Con una demanda D, una oferta S y un impuesto T por unidad producida o utilizada de Y, el equilibrio sin proyecto será el indicado por la cantidad 
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 de oferta. Partimos del supuesto que el proyecto va a utilizar cierta cantidad 
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 de este insumo; por lo tanto, esta cantidad se debe adicionar horizontalmente a la demanda D, de tal forma que se obtiene la curva 
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. Esta nueva curva es en cierto modo similar a la S, obtenida al estimar el valor social de la producción. No es una nueva curva de demanda. Es solamente una forma de simular qué ocurriría como consecuencia de que un proyecto utilizara la cantidad 
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 de insumo. Para que 
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 fuera una curva de demanda deberíamos sumar a la curva de demanda D otra curva de demanda, la del nuevo proyecto, y ésta aún no es conocida. simplemente estamos viendo el efecto de sumar, a la curva de demanda de los "otros", la cantidad 
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Gráfica 3.1

Dadas las características de este mercado, el precio de oferta no puede modificarse como consecuencia del proyecto, por lo cual tampoco cambiará el de demanda. si no se modifica el precio de demanda, los otros demandantes van a seguir demandando la misma cantidad 
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, mientras que los oferentes de Y están dispuestos a producir una cantidad mayor, aún al mismo precio. Entonces, lo único que se modifica en este mercado a raíz de la introducción del proyecto es la cantidad producida de Y. Producir más de un bien ocasiona un costo para el país, representado por el valor de los recursos productivos necesarios para lograr dicha producción adicional. Ese valor, tal como hemos visto anteriormente, se puede medir por el área bajo la curva de oferta, entre la cantidad producida sin proyecto 
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. Esa área es el resultado de multiplicar la cantidad 
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 por el precio de oferta. Entonces, matemáticamente el costo social del insumo Y será:
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Dado que el costo social de Y corresponde a la cantidad 
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 , si queremos ahora encontrar el precio social del insumo, dividimos ese valor obtenido por la cantidad 
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Veamos que el precio social coincide con el precio de oferta del bien, lo cual es lógico debido a que la cantidad de Y requerida por el proyecto se obtiene a través de mayor producción.

Por otra parte, el costo privado del insumo, a computar en la evaluación privada, será la cantidad comprada 
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 multiplicada por el precio de demanda, que es el que paga todo comprador:
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b) Elasticidad de oferta igual a cero
Este caso está representado en la gráfica 3.2. En la situación sin proyecto, se comercia la cantidad 
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 es el precio de demanda y 
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 el de oferta. Para simular la introducción del proyecto, dibujamos la curva 
[image: image23.wmf]D

1

. Vemos en primer lugar que la cantidad ofrecida por los productores no cambia, debido a la rigidez de su curva de oferta: sigue siendo 
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 es si otros demandantes disminuyen la cantidad demandada. En efecto, el aumento en el precio de demanda los induce precisamente a ello. Entonces, en la situación con proyecto la cantidad demandada por los "otros" es 
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, el precio de demanda 
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Gráfica 3.2

Analizado los cambios en variables reales, vemos que ha disminuido la cantidad demandada por los "otros". Ahora bien, esos otros demandantes utilizan Y para producir bienes, lo cual implica que si utilizan menos cantidad de Y producirán menos cantidad de los bienes que ellos producen 
[image: image30.wmf](

)

Z

1

. En efecto, sabemos que la demanda de un insumo es una sumatoria de valores de productos marginales. Cada término de la sumatoria representa el valor de lo que se produce de un bien 
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 por el hecho de ir utilizando en su producción sucesivas unidades de Y. Entonces, lo que el país pierde por esa menor utilización del insumo en otras actividades, es el área bajo la curva de demanda entre las cantidades 
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El costo social de insumo será:
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El precio social resulta:
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o sea que es un promedio de precios de demanda: los que regirían con y sin proyecto, respectivamente.

c) Caso general: elasticidades normales de oferta y demanda

En la gráfica 3.3 vemos esta situación de mercado. Sin proyecto, se comercia la cantidad 
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 para obtener la curva 
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. Veamos los efectos del proyecto: hay un aumento en los dos precios, que a su vez inducen a que los productores de Y ofrezcan una mayor cantidad 
[image: image41.wmf](

)

Y

s

1

 y a que los otros demandantes demanden una menor cantidad (
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). Estos dos últimos efectos son los que nos determinarán el costo social del insumo: a) la mayor producción de Y requiere insumos que tienen un costo para el país, medible por el área bajo la curva de oferta 
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; b) la menor utilización del insumo Y en otras producciones hará que el país pierda la disminución de esas producciones, valor que se mide por el área bajo la curva de demanda D entre 
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Gráfica 3.3

Entonces, el costo social del insumo es:
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El precio social será:
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Si los cambios inducidos por el proyecto son "pequeños" en el sentido que no modifiquen substancialmente los precios del mercado, puede utilizarse para estimar el precio social la fórmula siguiente:
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donde
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 y 
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 son las respectivas elasticidades de demanda y de oferta.

Esta fórmula es igual a la encontrada para el precio social del bien que el proyecto produciría: el precio social es un promedio entre el precio de demanda y el de oferta. Por lo tanto, la conclusión es que se puede aplicar también aquí la fórmula [ I ] del apartado anterior.

La explicación de la coincidencia es la siguiente. Si se observan las gráficas correspondientes al valor social de la producción de un bien X, y al costo social del mismo bien X que se usa como insumo, vemos que la única diferencia es que en el primer caso disminuye el precio debido al proyecto, y en el segundo, aumenta. En consecuencia, las áreas difieren sólo en los triángulos (ver gráficas 2.5 y 3.3). Si éstos son pequeños, la diferencia entre las áreas no es sustancial, y llegamos al mismo precio social de X. Y precisamente cuando los triángulos son pequeños podemos utilizar elasticidades.

Al igual que en el caso de bienes producidos por el proyecto, sólo hay que tener en cuenta los impuestos discriminatorios sobre el bien específico. O sea que es válido también aquí lo explicado para el caso en que exista un impuesto general al consumo de todos los bienes de la economía.

3.1.2. Subsidios a la producción o al uso del insumo

Dado que la metodología general para estimar el costo social del insumo y su precio social es ya conocida, veremos solamente el caso general con elasticidades normales de oferta y demanda.

La gráfica 3.4 representa un mercado de un insumo Y cuya producción o utilización está subsidiada. En la situación de equilibrio sin proyecto la cantidad comerciada es 
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 el de oferta. Este último es superior al primero en un monto igual al subsidio (B) por unidad de Y.
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Gráfica 3.4

Para representar lo que sería la situación con proyecto sumamos horizontalmente la cantidad 
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 requerida por el proyecto a la demanda 
[image: image59.wmf]D

1

 con la cual obtenemos la curva 
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. Vemos que como consecuencia del proyecto aumentan los precios de demanda y de oferta hasta 
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, respectivamente. Esto hace que aumente la cantidad ofrecida de Y, y que disminuya la cantidad demandada por los otros demandantes. El costo para el país de estos dos cambios está representado por las áreas sombreadas en la gráfica: área bajo la curva de demanda entre 
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La fórmula obtenida para el caso de impuestos es aplicable también al caso de subsidios, en la misma forma que cuando se trataba de un bien producido por el proyecto: se reemplaza t por (- b).

3.1.3. Mercado sin distorsiones

Si en el mercado del insumo analizado no existen distorsiones, la curva de demanda coincidirá con el beneficio marginal social y por tratarse de un insumo será la sumatoria de los valores producto marginal sociales. La curva de oferta será el costo marginal social de producir el insumo.
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Gráfica 3.5

La gráfica 3.5 representa tal situación. En equilibrio sin proyecto se comerciará 
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, y que los otros demandantes deseen comprar una menor cantidad (
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). El área sombreada indica el costo que esto representa para el país.

El costo social del insumo en este caso es:
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y el precio social:
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es decir que es un promedio entre el precio sin proyecto y el precio con proyecto. Si el proyecto es "pequeño" en relación al total del mercado, ambos precios serán muy similares y, en consecuencia podrá decirse que el precio social coincide con el de mercado.

3.1.4. Externalidades en el mercado del insumo

Como ya vimos en el capítulo anterior, la producción o el uso de un bien (sea éste un bien final o un insumo) puede estar acompañada de externalidades positivas o negativas. Vamos a analizar aquí solamente un caso, a título de ejemplo, ya que el procedimiento para encontrar el costo social del insumo es el mismo ya aplicado en repetidas ocasiones.

Supongamos que al producir el insumo Y se ocasiona una externalidad positiva. El valor de esta externalidad por unidad producida de Y es la distancia vertical entre la curva de oferta S y la curva de costo marginal social (CMgS). En la gráfica 3.6 se puede apreciar una situación como la descrita. En equilibrio sin proyecto, la cantidad comerciada será 
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Gráfica 3.6

Siguiendo el mismo razonamiento anterior, el costo social del insumo será el área sombreada en la gráfica, compuesta por dos áreas: bajo la curva de demanda entre 
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. Esta última, a su vez, podría ser descompuesta en dos áreas: la que está bajo la curva de oferta representa el costo privado de producir la cantidad adicional de Y (que también es un costo para el país), y la que está entre la curva de oferta y la de CMgS es en este caso un beneficio ocasionado a otras actividades. La diferencia entre estas dos últimas áreas es, en definitiva, el verdadero costo para el país de producir la cantidad adicional de Y.
3.1.5. Otras distorsiones

Todo lo explicado acerca de de otras distorsiones en el mercado del bien producido por el proyecto es también válido en el caso del mercado de un insumo. Si existen distorsiones en los mercados de los bienes que los otros demandantes producen con el insumo en cuestión (Y), la curva de demanda del mercado no coincidirá con el beneficio marginal social y por lo tanto habrá que estimar la altura de esta última curva (para la cantidad de equilibrio) aplicando la fórmula [III]. Del mismo modo, si los mercados de los insumos utilizados en la producción de Y están distorsionados, el costo marginal privado de producirlo (curva de oferta) no será igual al costo marginal social. Habrá entonces que estimar la altura de esta curva (para la cantidad de equilibrio) utilizando la fórmula [IV].

3.1.6 Resumen

A partir del análisis del mercado de un insumo Y hemos visto cómo podemos estimar el costo social del insumo que sería utilizado por el proyecto en una cantidad 
[image: image85.wmf]Y

. El procedimiento es, términos generales:

a) Se determina cuál sería el equilibrio del mercado en la situación sin proyecto, teniendo en cuenta todas las distorsiones existentes. Así quedan definidas variables reales tales como cantidad demandada y ofrecida, precio de demanda y precio de oferta del insumo.

b) Se agrega a la demanda de mercado la cantidad que utilizaría el proyecto en cada período y con ello se determina el equilibrio con proyecto, quedando definidas las variables: cantidad demandada por los otros usuarios de Y, cantidad ofrecida, precio de demanda y precio de oferta.

c) Se obtiene la diferencia en variables reales (cantidades) en las situaciones con y sin proyecto.

d) Si como consecuencia del proyecto aumenta la cantidad ofrecida (producida) del insumo, se computa como costo para el país el área bajo la curva de costo marginal social entre la cantidad producida sin proyecto y la cantidad producida con proyecto.

e) Si como consecuencia del proyecto disminuye la cantidad demandada (utilizada) por los otros usuarios de Y, se computa como costo para el país el área bajo la curva de beneficio marginal social entre la cantidad demandada  con proyecto y la demandada sin proyecto.

f) Si ocurren los dos tipos de modificaciones anteriores, los costos por ambos conceptos se suman para obtener el costo social del insumo.

g) Se sigue el mismo procedimiento para todos los insumos que utilizaría el proyecto en un período, y se suman los costos a los efectos de obtener el costo directo total del período.

Por otra parte, hemos obtenido el precio social del insumo dividiendo el costo social del insumo por la cantidad 
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 que utilizaría el proyecto. Al igual que cuando se trata de un bien que el proyecto produciría, el precio social del insumo puede ser estimado en esta forma aún cuando no se tenga en vista ningún proyecto que va a utilizar Y.

Al evaluar proyectos que utilizaría Y, los evaluadores toman el precio social ya estimado y lo multiplican por la cantidad requerida por el proyecto, con lo cual obtienen el costo social del insumo sin necesidad de analizar el mercado de Y.

Es importante notar, además, que los precios sociales no dependen de si el bien es producido o utilizado por un proyecto. La fórmula es la misma en ambos casos, de tal manera que la oficina de planificación del gobierno puede estimar los precios sociales de los bienes, y esos precios serán utilizados en la estimación del valor social de la producción de los proyectos que  los produzcan y en la estimación del costo social del insumo de los proyectos que los utiliza como insumo.

Por supuesto, es necesario recordar que el uso de los precios sociales así estimados tiene sentido si los proyectos en cuestión van a producir o utilizar cantidades "pequeñas" del bien de tal modo que no afecten substancialmente los precios de esos mercados.

En cambio, si la cantidad de Y que utilizaría un determinado proyecto es "grande", puede hacer que cambie le precio social. Por lo tanto, ya no se puede tomar el estimado por la oficina de planificación. En casos como éste, el procedimiento para llegar al costo social del insumo es el análisis del mercado de Y.

3.2. Insumos comerciables
En el caso de los insumos comerciables internacionalmente, supondremos que el país enfrenta precios dados por el mercado internacional. Esto significa que el país, con sus compras o ventas de bienes no tiene poder para influir en el precio internacional.

Distinguiremos dos casos: el de los insumos importables y el de los insumos exportables.

3.2.1. Insumos importables

Supongamos que en el mercado de un insumo importable Y que utilizaría un proyecto existen distorsiones del tipo impuestos o subsidios. Si la importación del insumo está gravada con un impuesto, como en la gráfica 3.7, el precio internacional es 
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. Demandantes y oferentes del país pagarán y cobrarán ese precio, respectivamente. La cantidad demandada a ese precio interno será 
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Al introducir el proyecto que utilizaría 
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 y vemos que los precios no se modifican, ni tampoco las cantidades demandadas ni las ofrecidas. La única modificación se observa en la cantidad importada de Y, que aumenta en 
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Gráfica 3.7

pierde el país entonces es la salida adicional en divisas, y cada una de esas divisas vale el tipo de cambio R. Por lo tanto, el costo social del insumo es:
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Por su parte, el costo privado del insumo será igual a la cantidad comprada multiplicada por el precio interno, 
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Se deja al lector la solución de los casos en los que existen impuestos a la producción o a la utilización de Y.

3.2.2. Insumo exportables
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Gráfica 3.8

En la gráfica 3.8 se representa un mercado de un insumo exportable, en el cual existe un impuesto a la exportación. El precio internacional FOB es 
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. A ese precio los demandantes van a comprar 
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 unidades y los oferentes van a producir 
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. La cantidad exportada será entonces 
[image: image104.wmf]Y

Y

Y

O

E

O

S

O

d

=

-

(

)

.

Cuando se introduce el proyecto que utilizaría 
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, se dibuja la curva 
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 y la conclusión es que no ocurre ningún cambio en precios ni en cantidades,, salvo que disminuye la exportación en Y. El país tendrá menos divisas disponibles para adquirir otros bienes desde el exterior y por lo tanto hay un costo para el país, que es el valor de las divisas que se pierden debido al proyecto. El costo social del insumo será:
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igual que en todos los casos en los que el país pierde divisas. El precio social del insumo será:
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3.3. Efectos redistributivos de los proyectos

También en el mercado de insumos se observan efectos redistributivos como consecuencia del proyecto. Lo que hemos visto hasta ahora es la obtención de los efectos reales en el mercado del insumo, a partir de los cambios en cantidades. Para analizar los efectos redistributivos, en cambio, hay que partir de los cambios en precios. Veremos un caso para ejemplificar.

Si estamos analizando un proyecto que utilizaría el insumo Y, bien doméstico sujeto a un subsidio al consumo, podemos representar esta situación en la gráfica 3.9. Los efectos del proyecto son los ya conocidos: disminuye la cantidad demandada por "otros", aumenta la cantidad ofrecida y suben los precios, el de demanda y el de oferta. Tal como hicimos al estudiar los efectos redistributivos en el mercado del producto, nos preguntamos quiénes son los que ganan y quiénes los que pierden dentro del país.
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Gráfica 3.9

Los efectos redistributivos serán:

a) Los otros demandantes de Y pierden excedente del consumidor por un valor igual al área A, que puede expresase matemáticamente como:
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b) Los productores Y ganan excedente del productor por un valor igual al área B, que matemáticamente es:
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c) El gobierno pierde debido a que ahora debe pagar más en concepto de subsidio (área C). El gasto adicional es:
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o sea que es el monto del subsidio por unidad multiplicado por el aumento en la cantidad comerciada del bien.

d) Finalmente, hay que considerar el gasto que realiza el dueño del proyecto (costo privado del insumo), representado por el área E, que puede expresarse como:
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Algunos de estos efectos son positivos y otros negativos. Entonces obtenemos el efecto neto sumando algebráicamente todos los efectos anteriores. También en este caso llegamos a la conclusión de que los efectos redistributivos totales (netos) son iguales al costo social del insumo obtenido a través del análisis de los efectos reales.
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